

执文化之笔 铺生态长卷

杭州上城区丁兰街道:描绘“都市新桃源”幸福图景

驱车驶离杭城市中心的喧嚣,不到一盏茶的工夫,葱郁的皋亭山便温柔地拥抱了视线。山脚下,杭州市上城区丁兰街道皋城村如同一幅被唤醒的古典画卷,层峦叠嶂扑面,绿树繁花相映。

村口党群服务中心旁,一座设计前卫的粉色立方体如含苞桃花,盛开在即——新生的“桃花坞艺术馆”,正与对面潋滟的千桃园交相辉映,为远山勾勒出一抹灵动的现代韵脚。

这座即将启幕的生态艺术地标,正是丁兰践行绿水青山就是金山银山理念的生动缩影。近年来,丁兰紧扣“都市新桃源”定位,依托“离尘不离城”的独特区位,深挖皋亭千亩桃林与上塘古运河的千年文脉,不断探索生态价值转化的崭新路径。

如今,一幅生态与人文交织、生产与生活共荣的现代“桃源”新图景,正在杭州城市东北角徐徐铺展。

■ 褚陈静 张梦月 王海燕

“桃枝”变“金枝” 文艺特色型乡村未来可期

8月皋城,村民收到一份特别的邀约——参与“桃枝扭扭棒”手作培训。这是村里“共富工坊”的新晋热门项目。

“桃花坞”开放后,村民既能展示售卖文创,还能带游客体验手作。”皋城村党支部书记俞建国介绍,“共富工坊”培训村民制作的产品将由村委会“回购”,日后会在“桃花坞艺术馆”展售。“桃枝变‘金枝’,未来可期。”

这份“点木成金”的底气,源于皋城二十年来扎实推进绿水青山就是金山银山理念实践:

拆围墙、铺青石、护古树,打造“无围墙农居博物馆”,村容蝶变新生;将孝悌文化写入村规,建成孝廉文化专线及展馆,涵养醇厚乡风;28家特色农家乐年均迎客32万人次,营收突破3000万元,休闲产业活力澎湃。

“农村发展和人的素质要全面提高,要培养一代新型农民。”皋城人始终牢记殷切嘱托。在传统农业村蜕变“世外桃源”的基础上,皋城村进一步以艺术乡建探索“文艺特色型”乡村振兴新路径。

“桃花坞”概念由此孕育。“我们通过空间再造、产业转化、活动赋能等方式实践‘文化+’战略,推动皋城村从物质富裕迈向精神富足、产业升级全面跃迁。”

项目负责人阎敏介绍。

“文化+民生”,留住乡愁。

皋城村深挖“山文化”和“桃花文化”内涵,以建设“乡村博物馆”体系为切入口,新建村史馆,提升优化婚史馆、孝廉馆,不仅记录历史沿革和民俗风情,还连接了过去与未来、乡村与城市;同时丰富文化传承载体,不仅编写《皋城村志》,举办“村K”“村晚”等活动,创作的村歌《诗画皋城》,还获评“杭州市优秀村歌”。

“文化+旅游”,重构场景。

皋城村挖掘“皋亭观桃”民俗文化,在村民大会集体表决后启动建设“桃花坞”社交新空间,重构皋城村文旅场景布局:200平方米的“桃花坞”艺术馆和乡村大舞台,搭配“桃花运斑马线”、巨幅兔子塑像等创意点位,融入现代设计、中医药养生、桃花祈福等文化元素,打造面向全龄段,人们既来“打卡”又乐意“刷卡”的乡村文化绿洲。

“文化+科技”,精雕细琢。

皋城村运用3D打印等现代技术,已成功打样桃花胸针、冰箱贴及“小靠山”摆件等特色产品。未来,皋城还将联动浙江中医药大学富阳研究院,以“古籍数据+现代中医+AI科技”赋能研发,推出桃胶饮品、药膳包、皋城四季茶饮等具有当地特色的中医药文化养生产品及衍生文创,以科技与创新激活传统元素。

目前,皋城村形成“村博集群+艺术场馆+户外舞台”立体空间网络,构建起

“村中博物馆,山上游学线”的文化体验格局,创新“杭州桃花坞”乡村文化品牌,为乡村振兴注入持久文化动能。

激活“沉睡”山林 林地重塑再造致富链

8月1日,丁兰街道沿山村的村民们摩挲着簇新的墨绿色证书,笑意盈盈——这天,全省首本集体统管山林地收益权证在此诞生,89户村民成为首批持证人。涉及111.09亩山林,户均年收益预计超4000元。

这本特殊的“绿色存折”,不仅为林农权益筑牢法治屏障,更翻开了杭州集体林权制度改革的新篇章。

沿山村依傍的皋亭山,是杭州主城区唯一的集体山林。本应是资源的林地,却曾是村民的“甜蜜负担”。

改革刀刃精准切入。

今年2月,沿山村获批全省首个集体统管山林地收益权量化到户试点,对1427亩集体山林统一收储管理,对其中800余亩山林地实行折股量化到户。“改革后,山林地由集体统一经营管理,林农享有集体所有权带来的收益权。”沿山村党总支书记、村委会主任金华荣介绍,此次发放收益权证,正是确保村民能够共享生态资源增值的红利。

资源“化零为整”后,沿山村正加速打通“绿水青山”向“金山银山”的转化通道。

比如,今年4月,村里引进“产学研合作中心”,拿出约200亩土地,在童子山百草园试水林下中药材种植。“山林地改革后,上城请来了磐安的农业专家,每个月都来村里上课指导,激发了大家的种植热情,最快到年底,中草药就有第一波收获。”参与种植的村民谢永潮满怀期待。

除了林下种植,沿山村还搭建了“丁兰有礼”共富工坊平台,这是集现场销售、社区团购、电商直播等多种功能于一体的特色农林产品展销网点,让山货直通“城市餐桌”。

上城区还和杭州市林科院、市供销集团合作,通过林下生态种养模式推广、生态研学、文化创意产品开发等方式,不断提升区域生态环境质量,将生物多样

性、文化多样性、健康多样性等价值转化为绿色富民产业的有力支撑。

“年底将为取得收益权证的农户发放首笔收益。”金华荣说。展开蓝图,百草园研学基地建设加速推进,浙江中草药体验窗口与大健康实践基地呼之欲出。“我们要让‘沿山经验’成为浙江林业共富的鲜活样本。”

生态颜值转化发展价值 都市里来了“自然博物馆”

第五届世界生物圈保护区大会进入倒计时,“生物多样性”成为全球观察杭州这座生态文明之都的新视角。

作为杭州市生物多样性观测点之一,皋亭山的森林覆盖率超过85%,拥有独特的亚热带次生林生态系统和丰富菌类资源,是杭州珍贵的“城市绿肺”和“自然博物馆”,也是杭州递向世界的一张“生态名片”。

今年重点建设的皋亭山生物多样性自然中心,正是展示杭州保护成效的沉浸式窗口。该中心利用千桃园景区约1000平方米建筑和2万平米户外场地,打造集观、赏、学、玩、传播于一体的体验空间。

中国菌物学会科普导师、丁兰街道新联会会长周勇及其团队深度关注着这片生态沃土。自2022年起,团队持续在此开展菌物调查。“现在已经发现有100多种菌物。比如4月采集到新发表物种‘金白小鬼伞’的样本。”周勇对这些宝贝如数家珍。

“有些菌物是在皋亭山率先找到的,所以这里能发现一些‘杭州新纪录’,我们也争取发现更多新物种。”周勇介绍,作为杭州最古老山脉之一,皋亭山较好地保留了原生态自然风貌与生物多样性。未来,大众就有机会在自然中心见到这些成果。

生物多样性需要更多人参与保护。丁兰已经建立起生物多样性多元保护机制——自去年5月22日国际生物多样性日以来,“菌物科普”通过沉浸式讲座,走进全国30余所学校,惠及5000余名师生;今年5月,丁蕙实验小学的菌物生物多样性科普馆开馆,配套聘任科学副校长、培育自然教育师资团队;“趣山野·

菌物寻踪”暑期研学等活动,让青少年亲近自然。

“希望未来皋亭山能打造集科研、影像、科普于一体的自然教育基地,探索菌菇种植、采摘、餐饮一体化模式,实现生态价值转换。”周勇介绍。

将生态“颜值”转化为发展“价值”,丁兰的笔触清晰而坚定。

“我们正全力以赴打造皋亭山文旅样板为契机,深入践行绿水青山就是金山银山理念,统筹做好全域生态保护与文旅资源开发这篇大文章。”丁兰街道主要负责人表示,未来丁兰将紧扣上城中央创新区(CID)建设大局,坚定不移地将生态优势转化为产业优势,积极吸引科创企业区域总部集聚,打造强劲的“北翼创新极”。

一方面,丁兰依托上塘河千年水脉的历史底蕴,精心打造绿色低碳的文化水岸新场景,构建具有鲜明辨识度的皋亭生态文旅产业集群。

另一方面,丁兰探索“婚俗+生态文旅”新路径,以桃花湖公园为核心,打造覆盖“游、娱、购、影、宴、庆”全生命周期的低碳消费场景,着力构建甜蜜经济碳中和示范区。

执文化之笔,铺生态长卷,一幅生态优美、生产富美、生活和美的“都市新桃源”胜景已然成形。它不仅是杭州城北绿水青山向金山银山转化的璀璨样板,更是一座城市在喧嚣中安放诗意、于发展中守护生态的生动宣言。



丁兰街道践行绿水青山就是金山银山理念,实现水清岸绿映高楼,营商环境再跃升。

周勇 摄

城与乡握手 富与美共生

平湖打造缩小“三大差距”县域实践样板

平湖市作为嘉兴唯一的全国乡村全面振兴工作联系点、全国首批名特优新农产品整体推进试点,近年来锚定缩小城乡差距、地区差距、收入差距的核心目标,将绿水青山就是金山银山理念深度融入发展血脉。通过产业协同、要素融通与民生提质,平湖交出了一份亮眼的经济答卷。今年上半年,农业增加值增速3.7%,农村居民人均可支配收入增幅5.1%,低收入农户收入增幅达到11.5%。

平湖还构建起“城与乡握手、富与美共生”的生动格局,让“三大差距”在人居环境改善、片区协同、产业兴农的实践中持续缩小,为县域城乡融合发展提供了可复制的“平湖样本”。

■ 孔玉叶 陆晓平

宜居提质暖民心

平湖精准锁定“人居环境改善”这一切入点,既精心扮靓乡村“颜值”,更全力补齐服务“里子”,让优质的教育、医疗、养老服务向乡村延伸,实现宜居环境与民生福祉的同步提升。

八月初的平湖新埭镇星光社区三期,一排排崭新的灰白江南民居在阳光下格外醒目。村民吴秋月是第一个搬进新农房的住户。推开她家大门,4米多高的客厅通透明亮,阳光透过落地窗洒满整个空间。

在新房周围,变化悄然发生。孩子们的教育更让人省心了,城乡学校紧密携手,“教共体”让乡村课堂也能共享城区优质教学资源,托育服务也延伸到了家门口。每个乡镇卫生院都有城里大医院的医生长期驻点,健康守门人就在身边。生活的毛细血管也在疏通——老旧的水管换新了,乡间道路拓宽平整了;新开通的直达线路缩短了进城的时间;甚至尝试用“低空物流”配送包裹,让村里人收发快递也能像城里一样便捷高效。



政府统一代建,从规划到交钥匙,村民只管选户型,省心又踏实。更让吴秋月暖心的是生活圈同步升级:出门即达卫生室,有市医院医生常驻,医保卡直接结算;不远处还将建网球场、篮球场,休闲步道旁的长椅成了邻里闲聊好去处。

从星光社区三期放眼整个平湖,像吴秋月这样告别老屋、住进新居的村民,今年以来已有664户。自2018年启动这项民生工程算起,累计超5万户农家圆了安居梦。住进好房子只是起点,让好日子配套齐全、服务到位,才是平湖提升乡村宜居成色的关键。

在新房周围,变化悄然发生。孩子们的教育更让人省心了,城乡学校紧密携手,“教共体”让乡村课堂也能共享城区优质教学资源,托育服务也延伸到了家门口。每个乡镇卫生院都有城里大医院的医生长期驻点,健康守门人就在身边。生活的毛细血管也在疏通——老旧的水管换新了,乡间道路拓宽平整了;新开通的直达线路缩短了进城的时间;甚至尝试用“低空物流”配送包裹,让村里人收发快递也能像城里一样便捷高效。

片区组团补短板

平湖以片区组团打破村域、镇域,甚至省域边界,通过协同整合生态、产业、文化资源,推动地区发展从单点突破转



平湖市东湖景区

向全域共富。

时值八月,暑热未消。广陈镇山塘村、龙萌村、泗泾村与上海金山区廊下镇山塘村、中华村5个村的书记、村民代表,在山塘桥南侧搬桌围坐,展开“板凳夜话”,谋划五村联动的未来。

连接浙沪的山塘桥两岸,民宿错落、游客悠然,这幅融合图景始于2017年浙沪山塘联合党支部成立。此后,两地携手治理山塘河,将其蜕变成生态廊道;整合升级服务网络,一体推进毗邻交通建设,实现浙沪公交无缝换乘,公共自行车统一调度;在“一老一小”需求建设上,整合闲置阵地资源,差异化布局山塘学堂、中医馆、老年食堂、家宴中心等服务场景,同价享受公共服务待遇;而“村码”“村晚”“村BA”等公共文化活动,更是让“两家人”变为“一家人”。目前,两地在经济发展、食品安全、医疗卫生等方面的合作项目达170多个,引育各类业态100余家,五村经营性收入年均增长超15%,2024年村均集体经济收入达445.67万元。

今年以来,平湖市广陈镇泗泾村、龙萌村与金山区廊下镇中华村新加入片区组团发展,在原有南北山塘紧密合作的基础上,正式升级为五村联动,共绘发展蓝图。

五村联动的星火,已在平湖全域渐成燎原之势。今年,平湖市规划9个重点村组团,构建“2+7”梯度格局:重点打

造以新仓镇杉青港村为核心的“合作之源·杉水共富”新质农业生产力片区和以广陈镇山塘村为核心的跨省毗邻乡村发展片区,同步推进其余7个片区差异化发展,实现和美乡村“单点突破”到全域协同的迭代升级,进一步拓宽美丽经济转化渠道。

上半年,平湖全市共接待游客547.8万人次,旅游综合收入约45.2亿元,其中乡村旅游占比60%以上。

生态赋能促增收

近年来,平湖市跳出“就农业抓农业”的传统思维,以绿色技术赋能农业,以创新模式联结农户,让生态优势转化为富民实效,让农村居民从“靠地吃饭”转向“靠绿增收”。

走进新仓镇杉青港村共富蔬菜岛的沙培芹菜大棚,嫩绿的芹菜在沙质基质中舒展茎叶,工人正将收割的芹菜打包装车。这些蔬菜通过订单式销售直供上海、宁波等城市大型商超。“沙子透气保肥,配合肥水一体化滴灌,病虫害少了,产量比土培高一倍,每亩效益能达1.5万元!”平湖仓蔬农业有限公司总经理助理陶王颖手持检测报告介绍,沙培技术不仅让芹菜口感清脆多汁,更让生态价值直接体现为经济效益。

这200余亩的蔬菜岛,采用“村集体+运营公司+农户”模式,辐射带动新仓镇8个村建设736亩“共富大棚”,预



平湖市广陈镇“明月山塘”景区游客如织

图片由平湖市农业农村局提供